



凝聚反「獨」促統意志 共擔民族大義分享復興榮光

全球華僑華人促進中國和平統一大會昨日在香港隆重舉行。大會以「堅定不移推進中國和平統一，致力實現中華民族偉大復興」為主題，中共中央政治局常委、全國政協主席、中國和平統一促進會會長王滄寧發來賀信，中共中央政治局委員、全國政協副主席、中央統戰部部長石泰峰出席大會並致辭。在國家以中國式現代化全面推進民族復興偉業的歷史進程中，在台海局勢充斥不穩定、不確定因素下，香港舉辦此次大會，凝聚全球華僑華人反「獨」促統的強大意志，彰顯兩岸關係向前發展、祖國統一的歷史大勢不可逆轉。進入由治及興新階段，香港在反「獨」促統事業中繼續提供重要示範、發揮重要作用。廣大港澳同胞和海外僑胞要把握歷史大勢，共擔民族大義，堅定反「獨」促統，共創祖國統一美好未來，分享民族復興偉業榮光。

解決台灣問題、實現祖國完全統一，是大勢所趨、大義所在、民心所向。全球華僑華人促進中國和平統一大會是港澳和海外反「獨」促統的代表性活動。當前「台獨」分裂勢力倒行逆施，台海形勢緊張嚴峻之際，中國和平統一促進會香港總會繼2010年後再次在香港主辦大會，海內外有識之士再次齊聚香港，傳遞清晰而強烈的信息：儘管台海形勢複雜嚴峻，但時與勢始終在主張國家統一的力量這一邊，解決台灣問題的主導權始終掌握在祖國大陸這一邊。兩岸關係發展如同大江東去，雖有拐彎處、有回頭浪，但滾滾向前不可阻擋。此次大會發出反「獨」促統的時代強音，為推動兩岸關係重回正軌注入強大的正能量。

正如王滄寧在賀信中表示，長期以來，廣大港澳同胞和海外僑胞秉持民族大義，踴躍投身反「獨」促統運動，為促進兩岸各領域交流融合、增進國際社會堅持一個中國、推進祖國和平統一進程作出了積極貢獻。希望海內外統促會組織和各界愛國友好人士以此

次大會為契機，廣泛凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量，為港澳海外反「獨」促統運動發展注入新動能。

石泰峰在大會上致辭時提出五點希望：堅定中華民族認同，堅定祖國統一自信，堅定反對「台獨」分裂，堅定增進同胞福祉，堅定營造良好環境。這「五個堅定」，以習近平總書記關於對台工作的重要論述為指導，從兩岸融合統一大勢的歷史高度、針對最新台海形勢而提出，凸顯了當前反「獨」促統事業的核心課題，指導包括港澳同胞在內的海內外中華兒女，戮力同心，團結奮鬥，堅定反「獨」促統，攜手共創國家統一和民族復興的美好未來。

香港是「一國兩制」率先垂範之地，是「九二共識」的發源地，是兩岸民間交流往來的重要橋樑。經歷修例風波後，香港全面準確實施香港國安法和《維護國家安全條例》，進一步築牢維護國家安全屏障，全面落實「愛國者治港」原則，全力拚經濟謀發展，積極融入國家發展大局，進入了由治及興的新階段。「一國兩制」在香港的實踐不斷發展、深化，展現出強大的生命力和巨大優越性，為實現祖國完全統一提供重要示範。這次在香港舉行的大會，必將有力推動反「獨」促統展現新作為，開創新局面。

正如中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在大會致辭時指出，「這一次大家齊聚香江之畔，肯定有直接、生動、真實的感受。希望大家結合此行的所見所聞，向台灣島內和國際社會，講好『一國兩制』成功實踐的香港故事，把兩岸和港台民間交流做深、做細、做實，讓更多人認識到『一國兩制』的強大生命力和巨大優越性。」

一個堅強統一的國家，始終是包括台灣同胞在內全體中華兒女的共同願望，廣大海內外中華兒女要團結起來，勇擔時代重任，堅定反「獨」促統，攜手守護中華民族共同家園，同心共創中華民族綿長福祉。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

推動教育人才對接 完善香港創科教育

國家教育部宣布啓動第二批「國家優秀中小學教師培養計劃」（簡稱「國優計劃」）試點，並首次納入香港高校，這不僅體現了國家對香港高等教育的充分肯定和重視，更是對香港教學質量和科研優勢的高度認可。這一舉措是兩地教育與人才制度全面對接的重要一步，為香港青年學生提供了北上任教、把握國家發展機遇的寶貴平台，更有助於提升本地教育質量，尤其對創科教育和STEAM教育大有裨益，對香港的創科發展和產業升級轉型具有深遠意義。

「國優計劃」自去年啟動以來取得顯著成效。該計劃支持「雙一流」建設高校為中小學培養研究生層次的優秀教師，首批試點高校包括北京大學、清華大學等30所高校，共有6,292名優秀學生報名，錄取1,636人。今年，第二批試點中首次把香港大學、香港中文大學納入其中，將重點為中小學培養一批研究生層次高素質科學類課程教師。特別是在創科教育方面，將為國家培養更多的創科師資人才。

此次香港高校的加入，無疑為「國優計劃」注入了新的活力。香港作為國際教育中心，其高校在教育理念和教學方法上具有獨特優勢，與內地高校的合作將有助於提升教師培養的國際化水平。這種合作不僅能夠促進兩地教育理念的融合，還能夠為教師培養帶來更廣闊的國際視野，更多的前沿知識，從而提升整體的教育質量。

「國優計劃」的實施還有助於提升香

港本地的創科教育質量。香港近年積極培育創科人才，但在師資水平上有所不足。「國優計劃」正是為了落實「科教興國」戰略而推進的計劃，所培養的都是以理工科為主的高水平優秀教師。這些教師的加入將有助於香港培養更多具有創新精神和實踐能力的人才，為香港的創科發展和產業升級轉型提供強有力的人才保障。因此，「國優計劃」將有助於香港在全球創新競爭中佔據更有利的地位。

值得注意的是，計劃明確鼓勵內地人在香港學習教師教育課程的「國優計劃」研究生留在香港任教，支持香港試點高校的「國優計劃」研究生免試認定並到內地任教，將有助於推動內地與香港之間的教育交流，實現雙向互動、共同發展，促進兩地教育資源優化配置。

對香港而言，「國優計劃」的實施將為本地青年學生提供更多的發展機遇。通過參與該計劃，香港學生可以深入了解內地的教育體系和社會發展，提升自身的教學能力和科研水平。將香港高校納入「國優計劃」，是兩地教育與人才對接的重要里程碑，是香港融入國家發展大局的新舉措。這一舉措不僅有利於提升香港的教育質量和師資水平，還將為香港的創科發展和產業升級轉型提供強大的支持。在國家的支持下，「國優計劃」將不斷深化和完善，為兩地教育事業的發展注入新的動力。

港各界盼為早日實現國家統一和民族復興發揮民間力量

彰顯「一國兩制」優勢 加強各方合作

時隔14年，全球華僑華人促進中國和平統一大會昨日在香港盛大舉行。香港社會各界人士紛紛表示，是次大會表達了對和平統一事業的高度重視，肯定了香港在這進程中所發揮的作用，香港社會各界備受鼓舞、倍感振奮。本次大會對香港同胞和海外僑胞參與反「獨」促統事業具有重要指導意義，香港各界將充分發揮「一國兩制」優勢，加強各方在文化、藝術、經濟等不同層面的合作，同時廣泛凝聚香港同胞和海外僑胞的力量，建立起更堅強有力的全球反「獨」促統戰線，為早日實現國家統一和民族復興發揮民間力量。

◆香港文匯報記者 沈清麗、康敬、胡恬恬、凌瀚



全球華僑華人促進中國和平統一大會昨日在香港盛大舉行。香港文匯報記者曾興偉攝

代表委員：期待說好中國和平統一故事

全國人大常委會委員李慧琼表示，是次大會表達了中央對和平統一事業的高度重視。她期待各位香港僑界領袖和全球華僑華人，多在國際社會說好中國和平統一好故事，說好「一國兩制」實踐的好故事，為實現祖國的和平統一和中華民族的偉大復興而不懈努力，為創造美好的未來貢獻智慧和力量。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示，推動祖國和平統一大業，對促進區域經貿以至全球經濟繁榮發展有着關鍵影響。香港中華總商會與香港工商界必定攜手努力，通過商會的橋樑網絡，繼續致力深化海峽兩岸暨香港的經貿及民間交流互動，在環球政經新格局下發掘更多元合作發展新機遇。

發揮港在反「獨」促統示範作用

全國政協常委、香港友好協進會會長譚錦球表示，香港在維護國家安全上做得愈好，在由治及興大道上走得愈穩健有力，就能更好地發揮香港在反「獨」促統上的示範作用、廣泛聯繫動員作用，我們要充分發揮「一國兩制」優勢，融入國家和平統一大業，建立起更堅強有力的全球反「獨」促統戰線，為早日實現國家統一、民族復興貢獻力量。

全國政協常委、香港北京社團總會會長施榮懷表示，未來我們將一如既往團結一心，共同反「獨」促統，積極開展反「獨」促統鬥爭，彰顯中華民族捍衛自身核心利益的堅強決心。愛國護港自強不息，堅定推動「一國兩制」實踐穩步前行，凝聚各方力量，在國際社會說好中國和平統一好故事，說好「一國兩

制」實踐的好故事，繼續為國家和平統一大業作出貢獻。

港區全國人大代表文穎怡表示，香港各界要利用自身經歷向台灣和世界各地講好維護國家主權統一對發展的重要性，進一步促進與台灣人民的交流，並時刻警惕「台獨」分裂勢力的動向，要敢於駁斥任何損害國家主權和領土完整的行為，始終明確世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分；我們也要順應兩岸和平發展、合作交流的大勢，為推動國家統一大業的歷史進程和增進全國人民的切身利益貢獻力量。

港繼續促進兩岸民間交流聯繫

港區全國人大代表林至穎表示，「一國兩制」的香港實踐成果有目共睹，無論是社會民生、經濟科技等方面都有很大進步，足見中央對「和平統一」的重視，而香港要繼續發揮在促進兩岸民間交流上的聯繫作用，增進兩岸同胞福祉，共同為中華民族偉大復興而努力奮鬥。

港區全國人大代表孫偉勇表示，時隔14年，全球華僑華人促進中國和平統一大會再次在香港召開，這是對「一國兩制」在香港實踐中取得偉大成就的高度肯定，也是對海內外中華兒女反「獨」促統的有力號召，更是對「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉的嚴重警告。香港之治與興，既是解決台灣問題的模範卷，也是推進祖國統一的必答题。實踐證明，在「一國兩制」護航下，今日之香港，由治及興的全新氣象勢不可擋；今日之中國，和平統一的民族大業勢不可擋。

港區全國人大代表朱立威表示，強烈反對任何形式的「台獨」勢力，大家要積極促進兩岸和平交流與合作，提高兩岸同胞的福祉，共同推進和平統一進程。相信在中央的堅強領導下，全球華僑華人團結一致，為反「獨」促統注入新動力，廣泛凝聚共識、智慧和力量，共創祖國統一的美好未來。

全國政協委員、香港僑界社團聯會會長黃楚基表示，作為僑領，我們將繼續發揮海外僑胞的橋樑紐帶作用，團結海內外華僑華人，堅持以通促融、以惠促融、以情促融，積極為兩岸各領域交流合作牽線搭橋，推動兩岸同胞共享發展機遇，為祖國的繁榮富強和實現和平統一而努力。

全國政協委員、香港福建社團聯會主席施清流表示，「和平統一」、「一國兩制」是實現國家統一的最好方式，我們願意為「和平統一」創造廣闊空間，但同時我們也絕不會為任何形式的「台獨」分裂活動留下任何空間。兩岸同胞命運與共，我們將繼續廣泛凝聚在港閩籍鄉親及廣大僑胞的力量，我們願以心交心，加強交流交往，努力促進心靈契合，共創美好未來。

全國政協委員、香港福建社團聯會副主席兼秘書長余德聰表示，香港作為「一國兩制」的先行典範，在推動祖國統一的進程中扮演著不可替代的角色。大會為兩岸融合發展奠定堅實基礎，彰顯祖國統一不可阻擋的歷史大勢。香港各界應把握歷史機遇，深化兩岸經濟文化交流合作，踐行「兩岸一家親」理念，共創祖國統一和民族復興的美好未來。

議員：講好香港故事 啟示推進兩岸關係和平發展

民建聯主席、立法會議員陳克勤表示，香港作為「一國兩制」的先行實踐者，一直在國家統一和兩岸關係中發揮著重要作用。在當前「台獨」分裂勢力倒行逆施、台海形勢緊張動盪的背景下，全球華僑華人要更積極鮮明地發出反「獨」促統的時代強音，並團結社會各界華僑華人，彰顯中華民族的共同意志。他說，香港保持長期繁榮穩定，就是在證明「一國兩制」方針的可行性和優越性，為兩岸關係和平發展提供了有益的借鑒和啟示。

經民聯副主席、立法會議員梁美芬表示，中國人民一直追求和平，而保持台海和平必須靠兩岸同胞的共同努力，「台獨」絕非絕大部分台灣同胞的選項。「和平統一」、「一國兩制」定能為台灣帶來更大的福祉，為台灣帶來穩定，為兩岸帶來長治久安。

她深信，只要有一絲希望，全中國人民都希望以和平的方式解決台灣問題。廣大台灣同胞千萬不要被某些國家利用。「一國兩制」是達至兩岸和平統一的最佳制度安排，台灣同胞可盡量提出他們的觀點，令「一國兩制」台灣方案更貼近民情，更符合台灣同胞的想法。

發揮民間力量 促進兩岸人文交流

新民黨主席葉劉淑儀表示，今次大會反映中央十分重視和平統一大業，體現出透過團結全球華僑華人、海峽兩岸暨香港、澳門以達至和平統一的重要性。她指出，香港在經濟、民生、民主等方面的蓬勃發展，為「一國兩制」的實踐作出了良好示範，將來可繼續透過文化藝術、體育運動等民間活動，發揮民間力量，促進海峽兩岸暨香港的人文交流，推動祖國統一的偉業。

立法會議員陳勇指出，「一國兩制」方針最初是為解決台灣問題而提出的構想，香港則成為這一方針率先垂範之地。「香港在經歷了2019年的修例風波後，香港國安法和《維護國家安全條例》的先後實施，使香港實現了由亂到治走向由治及興。」香港的轉變，不僅彰顯了堅持「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則的重要性，也為台灣地區提供了寶貴的經驗與重要示範，對推動兩岸關係和平發展、增進民族團結與復興具有積極而深遠的意義。

立法會議員梁熙表示，香港自回歸祖國以來在自洽權、人權方面取得的成效有目共睹，都是「一國兩制」成功實踐的最佳實例。促進祖國和平統一的偉業，可透過民間團體的力量推動，包括加強海峽兩岸暨香港在文化、藝術、經濟、教育等不同層面的合作，從中建立更廣泛共識和國家認同感，堅定反「獨」促統的決心。

立法會議員尚海龍表示，這次全球促統大會體現了中央對香港能夠凝聚和團結全球華僑華人的重要區位優勢、歷史優勢、制度優勢的高度重視。在促統大業中，香港要以事實講好「一國兩制」故事，保持國際化特色，同時發揮好民間力量，通過香港的民生發展、經濟繁榮、政通人和等傳播正能量，呼喚台灣同胞民心回歸，加速祖國和平統一的進程。